

主要讀經及其他應用經文：約書亞記 14:6-15，民數記 14:24

1. 約書亞記 14:6-15 **v6** 那時，猶大人來到吉甲見約書亞，有基尼洗族耶孚尼的兒子迦勒對約書亞說：「耶和華在加低斯巴尼亞指著我與你對神人摩西所說的話，你都知道了。**v7** 耶和華的僕人摩西從加低斯巴尼亞打發我窺探這地，那時我正四十歲，我按著心意回報他。**v8** 然而同我上去的眾弟兄使百姓的心消化，但我專心跟從耶和華我的神。**v9** 當日摩西起誓說：『你腳所踏之地定要歸你和你的子孫永遠為業，因為你專心跟從耶和華我的神。』**v10** 自從耶和華對摩西說這話的時候，耶和華照他所應許的，使我存活這四十五年，其間以色列人在曠野行走。看哪，現今我八十五歲了，**v11** 我還是強壯，像摩西打發我去的那天一樣。無論是爭戰是出入，我的力量那時如何，現在還是如何。**v12** 求你將耶和華那日應許我的這山地給我。那裡有亞納族人，並寬大堅固的城，你也曾聽見了。或者耶和華照他所應許的與我同在，我就把他們趕出去。」**v13** 於是約書亞為耶孚尼的兒子迦勒祝福，將希伯崙給他為業。**v14** 所以希伯崙做了基尼洗族耶孚尼的兒子迦勒的產業，直到今日，因為他專心跟從耶和華以色列的神。**v15** 希伯崙從前名叫基列亞巴，亞巴是亞納族中最尊大的人。於是國中太平，沒有爭戰了。
2. 民數記 14:21-24 **v21** 然我指著我的永生起誓：遍地要被我的榮耀充滿！**v22** 這些人雖看見我的榮耀和我在埃及與曠野所行的神蹟，仍然試探我這十次，不聽從我的話，**v23** 他們斷不得看見我向他們的祖宗所起誓應許之地。凡藐視我的，一個也不得看見。**v24** 唯獨我的僕人迦勒，因他另有一個心志，專一跟從我，我就把他領進他所去過的那地。他的後裔也必得那地為業。
3. 民數記 13:6 屬猶大支派的有耶孚尼的兒子迦勒。
4. 約書亞記 19:49-51 以色列人按著境界分完了地業，就在他們中間將地給嫩的兒子約書亞為業，是照耶和華的吩咐，將約書亞所求的城，就是以法蓮山地的亭拿西拉城，給了他。他就修那城，住在其中。這就是祭司以利亞撒和嫩的兒子約書亞並以色列各支派的族長，在示羅會幕門口，耶和華面前，拈鬮所分的地業。這樣，他們把地分完了。
5. 民數記 14:21-24 然我指著我的永生起誓，遍地要被我的榮耀充滿。這些人雖看見我的榮耀和我在埃及與曠野所行的神蹟，仍然試探我這十次，不聽從我的話，他們斷不得看見我向他們的祖宗所起誓應許之地。凡藐視我的，一個也不得看見；惟獨我的僕人迦勒，因他另有一個心志，專一跟從我，我就把他領進他所去過的那地；他的後裔也必得那地為業。
6. 民數記 14:6-9 窺探地的人中，嫩的兒子約書亞和耶孚尼的兒子迦勒撕裂衣服，對以色列全會眾說：「我們所窺探經過之地是極美之地。耶和華若喜悅我們，就必將我們領進那地，把地賜給我們，那地原是流奶與蜜之地。但你們不可背叛耶和華，也不要怕那地的居民，因為他們是我們的食物，並且蔭庇他們的已經離開他們。有耶和華與我們同在，不要怕他們。」
7. 約書亞記 15:13-14 約書亞照耶和華所吩咐的，將猶大人中的一段地，就是基列亞巴，分給耶孚尼的兒子迦勒；亞巴是亞納族的始祖，基列亞巴就是希伯崙。迦勒就從那裡趕出亞納族的三個族長，就是示篩、亞希幔、撻買。

講道題目：專一跟從 神

講道：鄭忠禎牧師

前言：

當我們談到蘋果電腦，第一個會出現在我們腦海裡的人物，應該是它的創辦人史提夫·賈伯斯(Steve Jobs)。賈伯斯還活著的時候，可以說，他就是蘋果公司的代名詞。因為他是一個很有創意，善於溝通，又具群眾魅力的領袖。他的舉手頭足，都會引起媒體的注意。但可能有些人不知道，蘋果公司創立之初，除了賈伯斯之外，還有一個共同開創人，名字叫史提夫·沃茲尼克(Steve Wozniak)。外界對沃茲尼克非常陌生，不知道蘋果公司曾經有這號人物存在，甚至不知道他其實對蘋果公司最早的發展，有很大的影響。

賈伯斯是位非常亮眼的領袖，不僅富有創意，而且眼光精準，又善於經營關係；而沃茲尼克則是一位典型的工程師，冷靜沉穩，不善言詞，卻喜歡動手，擅長組裝零件。賈伯斯和沃茲尼克兩人之間，唯一的相似之處就是他們都喜歡新奇的電子玩意兒。所以，有新聞雜誌報導說：年長一點的沃茲尼克喜愛把電子玩意兒，當做

專案去設計；而年輕的賈伯斯，則喜愛把已經做好的電子玩意兒拿去賣錢。也因此後來蘋果公司所設計研發出來的電子產品精美好用，受到大家歡迎之後，史蒂夫·賈伯斯的名字從此聲名大噪家喻戶曉，但是沃茲尼克卻名不見經傳沒沒無聞。但是沃茲尼克一點也不在意，不但不會跟賈伯斯計較名利，仍然在公司默默耕耘，繼續努力的設計產品。他們兩個人相互幫補，互相信賴，共同努力，把蘋果公司從一間很小的數位電子公司因為所設計的ipod、iphone、ipad和電腦產品，不但叫好又叫賣，更成為當今影響全球科技業的大公司，是年輕人夢寐以求，最想進去工作的企業之一。雖然在大眾面前，沃茲尼克沒有賈伯斯耀眼，但他對蘋果公司的貢獻，卻不可抹滅。

在我們今天所讀的經文裡，也有一位像史蒂夫·沃茲尼克一樣，有寬大的胸襟，遠大的抱負，卻不計較自己的地位，甘願做個沒有聲音，默默跟隨領袖完成大業的人物。他就是隸屬於猶大支派基尼洗族耶孚尼的兒子迦勒。迦勒的名字最早出現在民數記 13:6(經文三)。當時，摩西帶領以色列人離開埃及，在西乃山與耶和華神立約，成為神的選民之後，行進到了加底斯巴尼亞，也就是已經靠近神應許要給以色列人的迦南美地的邊境。那時，耶和華要摩西從以色列的十二個支派當中，各挑選出一個領袖作為探子進到迦南地，去探勘觀察這塊耶和華所應許，將要賜給以色列人定居之地的景況。迦勒就是猶大支派所選出來的領袖。

根據民數記二十六章的記載，當時猶大支派是以色列十二個支派當中，人數最多，最大的一個支派(共有七萬六千五百名，民數記 26:22)。迦勒能夠從眾人中脫穎而出，被選為支派的領袖代表，可以想像他很有主見、才幹、與能力，具領袖特質。絕對不是一個泛泛之輩。在當時迦勒和約書亞都是十二個探子之一。他們十二個人從迦南地探勘了四十天回來之後，一致都同意，迦南地果然是流奶與蜜之地。但十個探子跟摩西報告時，卻強調迦南地的人長得高大強悍且城鎮寬大堅固。在迦南人眼中，自己就好像是蚱蜢一般。只唯有迦勒和約書亞兩個人獨排眾議，告訴摩西：「我們立刻上去得那地為業吧！我們必能征服它。」最後，因為十個探子負面的報告與看法，引起以色列民眾的驚恐與害怕，不滿憤怒的情緒一發不可收拾，開始喧鬧怨嘆，鼓動不如另立一個領袖，重回埃及為奴之地。以色列民不信懷疑神的應許，剛硬悖逆的態度，惹動神的怒氣，懲罰以色列民。使二十歲以上抱怨的民眾，不但在曠野漂流了四十年，最後還死在了曠野，不能進入神所應許的迦南美地。第一代的以色列民中，就只有迦勒和約書亞兩人能進去迦南。換句話說，迦勒和約書亞同為以色列的兩朝元老。兩人的地位是崇高的，是可以平起平坐的。

在加底斯巴尼亞探勘迦南地這件事之後，約書亞始終在摩西的身邊做得力的助手。甚至，後來更取代摩西屬靈領袖的地位，帶領第二代以色列民征服迦南得地為業。但是迦勒卻在探勘迦南地之後消聲匿跡，聖經也對他沒有任何進一步的記載。一直到以色列民在迦南地，經過七年的爭戰，南征北討，擊殺了三十一個迦南各族的君王，徹底征服迦南，支派開始要分地為業的時候，迦勒這個人才又再一次浮出檯面。約書亞記第一到十二章，記載約書亞如何憑藉神大能的引導與幫助下，征服迦南的事蹟。第十三章開始到二十一章，約書亞就按照過去神對摩西的指示，開始分派土地給以色列的每個支派。

不曉得你在讀約書亞記十三到二十章的時候，是怎麼讀的？是細讀？或是粗略地讀？這幾章都是地名，讀起來很乏味，也許很快地就跳過去了。我們可能會問：約書亞記的作者，幹嘛特別要花這麼長的篇幅，仔細記載這些土地的劃分呢？因為這是以色列十二個支派的土地權狀。對我們可能不重要，但對以色列的每個支派來說，卻需要非常明確，以免以後因為記載不清，而產生糾紛。長話短說，約書亞記十三章到二十一章，就是分地為業。總的來說，除了第十三章開始重申在征服迦南之前，已經在約旦河東，分給流便、迦得、和瑪拿西半個支派的土地之外，接下來，第十四到十九章分成兩個部分：十四章到十七章，作者論及約書亞分派給以色列三個較大支派猶大、和約瑟的兩個兒子以法蓮支派和瑪拿西支派。第十八、十九章，則記載分地給其他七個較小的支派。分配完了每個支派的土地之後，第二十章約書亞在幾個支派當中設立逃城，讓無心卻誤殺他人的，可以有地方居住，逃避報血仇之人的追殺。第二十一章記載那些被神所分別在聖所事奉的利未人，他們在各地所得到的城邑。利未人是沒有自己的土地只有城邑及其郊野，且分散在全國。

很有意思的是，作者在十四章的開始和十九章的結尾，特別提到分地業給迦勒（約書亞記 14:6-15(經文一)）和約書亞（約書亞記 19:49-51(經文四)）。這兩位一生對神信靠，全然忠心，深信神的應許必然成就的信仰楷模，作為後人效法的榜樣。從約書亞記 14:6-15 和民數記 14:21-24(經文五)，看從年輕到老迦勒的一生。他對神忠誠，全然信靠仰望，跟隨神的信念與心志，來作為我們在教會事奉跟從主，學習並效法的榜樣。約書亞記 14:6-15(經文一)。為了幫助大家更完整的認識這位年輕就立定志向討神喜悅的迦勒的心志，民數記 14:21-24(經文二)。在這兩段經文當中一再重複地題到「迦勒專一跟從耶和華。」一共出現有四處：約書亞記 14:8、約書亞記 14:9、約書亞記 14:14、民數記 14:24。在這四處經文中，只有一處經文是迦勒自己表明他專心跟從耶和華。其他三處經文，卻是出自耶和華神、摩西、和約書亞，三個當時身分地位高於迦勒的神與人，他們口中的見證。肯定迦勒專一跟從耶和華的心志與生命特質，是千真萬確，真實無誤，且令

人稱讚景仰的。下面我們就要從兩個面向來講論：迦勒一生對 神忠誠信靠，專一跟從的心志與生命，做為鼓勵我們效法的榜樣。

一、迦勒對 神的信心始終堅定不動搖

摩西差派十二個支派的領袖作為探子到迦南地探勘的事件之後，迦勒就銷聲匿跡，音訊全無了。接下來，以色列人在曠野漂流的過程當中，迦勒的名字也沒有再出現過。一直到約書亞記十四章，提到約書亞帶領以色列人征服了迦南地開始要分派支派土地做為他們產業的時候，迦勒的名字才再一次出現。當時迦勒已經是八十五歲，他已經是古稀之年了。約書亞記 14:6b-11(經文一)。從迦勒和約書亞的對話當中，我們可以看出雖然迦勒的年紀已經老邁，歷經滄桑和各種挑戰，但定睛仰望依靠 神，相信 神話語與應許，專一跟隨神的心志，四十五年來一樣堅定一直沒有改變。當十個探子在摩西和以色列民面前都採取負面保留的態度時，迦勒是如何獨排眾議，表達自己不同的看法，要摩西率領以色列人立刻前往迦南，並且相信他們必能得勝。

為什麼十二個探子一起去探勘迦南地，面對相同所看的景況與經歷，迦勒卻和其他十個探子會有截然不同的反應呢？民數記 14:6-9(經文六)給我們清楚的答案。迦勒和其他十個探子最大的差別就是，迦勒的焦點是定睛在耶和華的大能與應許。他相信若是出於 神的帶領與應許，神就必成就。而其餘的十個探子卻把焦點放在自身的能力，和擺在眼前巨大艱難的處境。那些負面的說法，結果就是讓第一代以色列民聽了之後，對 神的應許失去信心，導致他們後來在曠野漂流了四十年，失去能夠立刻進到迦南美地的祝福。雖然，迦勒也因此受害，必須跟以色列民在曠野漂流，但卻沒有改變他對 神的信靠，仍然專一跟隨祂的旨意行。所以，當約書亞帶領第二代以色列民征服迦南地之後，雖然迦勒老了，仍然心志不變，自動請纓，要約書亞將神過去所應許給他的地業賞賜給他。約書亞記 14:12(經文一)。迦勒不看自己的軟弱與能力的有限，就是有強悍高大亞納族居住和寬大堅固的山城希伯崙，他也要將他們趕盡殺絕。何等的有氣魄！為什麼呢？因為他對 神的信心堅定而不動搖，他相信 神必幫助他。親愛的弟兄姊妹，今天面對擺在我們眼前教會未來願景的推動，我們應該像迦勒定睛在 神的身上，全然信靠祂的帶領與能力，專一跟從 神呢？還是我們像那十個不信的探子，只看到自己的能力不足和不確定的環境，就信心動搖裹足不前呢？求 神幫助我們，有迦勒專一依靠 神的心志，定睛仰望 神，一起經歷 神對我們教會未來的帶領與祝福。

二、迦勒相信 神的應許，不畏艱難完成使命

民數記 14:24(經文二)。這是當迦勒四十歲時，堅持信念，定睛在 神的身上，而得到 神的喜悅，而給他的應許與賞賜。一般人經過漫長的四十五年的歲月，體力可能都已大不如前，且雄心壯志早已拋在腦後，或是消失殆盡了。但是迦勒到了八十五歲，仍然專一跟從 神，深信 神應許給他的基業，祂必定成就。雖然，應許給他的是一塊山地，裏面住的又是亞納族的人，高大強壯。但他胸有成竹地告訴約書亞把耶和華那日應給我的山地給我。雖然迦勒說，他八十五歲還是很強壯，跟四十歲時摩西派他去探勘的時候一樣。我用自身的經歷來了解，是有些存疑的。因為我現在才六十歲多一點，比起四十歲的自己，體力早已經大不如前了，而且也沒有什麼雄心大志了。更難想像如果我八十五歲會是如何？但不管迦勒的體力是否真的沒有改變，這裡不是我們討論的重點。但可以確定的是，迦勒的雄心壯志，以及他專一跟從 神，從過去到現在始終如一，沒有改變。就是這樣的心志，得到了 神的應許與美好的產業。約書亞記 15:13-14(經文七)，迦勒從希伯崙趕出亞納的三族：亞納族的示篩人、亞希幔人、和撻買人。

William Carey (1761-1834)，被稱為是近代宣教之父。十八世紀末，從英國前往印度宣教。他將聖經翻譯成三十六種語言，建立許多教會、開辦學校、並設立醫院。在他有生之年，對印度的社會與人民，貢獻非常巨大。如果從William Carey所做的事情來看，我們會以為他必定受過高等教育，有雄才大略，又敬虔愛主，是受人敬重的大佈道家。但事實不然，他從十六歲一直到二十八歲，只是英國一個小鎮中沒沒無聞的鞋匠。十八歲認識耶穌，接受祂做個人的救主之後，他開始積極參與教會服事，白天修理皮鞋，剩餘的時間則傳道。後來，神感動呼召他出來，全時間服事主。William Carey 接受幾年的神學裝備與訓練之後，就在 1793 年被 神感動前往印度宣教傳道。因著他在 神面前的委身，胸懷大志，不看環境不畏艱難，專一的跟從主，神就使用他在印度，為主成就大事，拯救上百萬失喪的靈魂。

四、結語

迦勒深信 神應許賞賜給他的基業就是希伯崙山地必定會成就。他就專一跟從 神的帶領，沒有後退，堅持到底，努力地去達成。請問大家的是：你有沒有想過，今天 神應許給我們教會的山地是什麼？在哪裡？我們教會的周圍方圓五英里，有越來越多的公寓與房子在興建；有越來越多的華人年輕人和家庭搬進來。他們很多還未信主，還沒有教會生活的經歷，他們也面對越來越多的挑戰，神把這個責任託付給我們，去贏得他

們的靈魂。我們中間有不少基督徒已經退休或將要退休。所以，很多已經打算將服事棒子交出去，準備開始遊山玩水，含飴弄孫。但我們的使命尚未完成，我們還有許多願景需要去實現。但願我們有迦勒一般專一跟從主的心志，豪邁地對主說：「主阿，若祢許可，把這山給我」。讓我們同心來建造，擊敗惡者的營壘，完成神所應許給我們的基業，贏得更多失喪的靈魂來歸主。

但願透過今天看迦勒如何不看環境、不畏艱難、專一跟從神的心志與生命，成為我們學習效法的榜樣。使我們在推動教會未來願景的決定時，有一樣的意念，一樣的心志，同心合意地完成神所託付給我們教會，來要完成的神聖使命。